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KOD UCZNIA

KONKURS Z CHEMII

dla uczniow gimnazjow wojewodztwa warminsko-mazurskiego w roku szkolnym 2017/2018

ELIMINACIJE SZKOLNE
CZAS TRWANIA 60 MINUT

Drogi uczniu!

Witamy Cie w pierwszym etapie konkursu. Przed Tobq 16, roznego typu, zadan testowych,
za ktore mozesz uzyska¢ maksymalnie 54 punkty. Przy kazdym zadaniu w nawiasie jest podana
punktacja. Po przeczytaniu tresci zadania pomysl, dokonaj obliczenn (w zalqczeniu brudnopis),
udziel prawidtowej odpowiedzi. Jezeli bedziesz miat chwilowe problemy z udzieleniem odpowiedzi
na pytanie, przejdz do nastepnych pytan, a po ich rozwiqzaniu powro¢ do nierozwiqzanych zadan.
W zalqczeniu uklad okresowy pierwiastkow, tabela rozpuszczalnosci wodorotlenkéw i soli oraz
krzywe rozpuszczalnosci .

Mozesz uzywac kalkulatora z podstawowymi funkcjami.
W_arkuszu zadan, we wskazanym miejscu, wpisz swoj kod.

Nie denerwuj sie, na pewno Ci sie uda. W tych zawodach nic nie tracisz a zdobywasz nowe
doswiadczenia.

Powodzenia !

Przewodniczqcy
Wojewodzkiego Konkursu z Chemii
dr inz. Krzysztof Blaszczak



Zadanie 1. (0-4 pkt.)

Ocen, wstawiajac znak X, prawdziwos¢ podanych informacji (A — D).

A. Atom jest najmniejszg czasteczka pierwiastka. ] PRAWDA || FALSZ

B. Kwas solny 1 wodorotlenek wapnia majg zastosowanie w cukrownictwie. ] PRAWDA || FALSZ

C. Stezenie procentowe roztworu okresla liczbe gramow substancji, jaka ] PRAWDA || FALSZ
maksymalnie mozna rozpusci¢ w 100 g rozpuszczalnika.

D. Tlen jest gazem palnym ] PRAWDA || FALSZ

Zadanie 2. (0-4 pkt.)

Ile czasteczek fosforanu (V) wapnia zawiera tgcznie 65 atomoéw, a ile atomdéw zawiera 13

czasteczek azotanu (V) glinu. Wykonaj 1 zapisz obliczenia.

Zadanie 3. (0-9 pkt.)

Pierwiastki wchodzace w sktad azotanu (V) wapnia to wapn, azot i tlen. Udziel odpowiedzi do

ponizszych podpunktow: a) - e).

a) Ktory z wymienionych atomow posiada najwigkszy stosunek liczby protonow do liczby

neutronow i ile on wynosi?

b) Ktoéry z wymienionych atoméw posiada najmniejsza liczbe elektronéw walencyjnych? Ile

ona wynosi?

c) Wapn wystepuje w przyrodzie glownie w postaci izotopu *,Ca. W niewielkich ilo$ciach tej

odmianie izotopowej towarzyszg inne stabilne izotopy. Atomy jednego z nich posiadajg w



d)

jadrze osiem neutronéw wigcej niz atomy *°,0Ca. Okre$l liczbe atomows i liczbe masowsg
opisanej odmiany.

Azot w stanie wolnym wystepuje w przyrodzie w postaci czasteczek dwuatomowych. Ile
elektrondow posiada jedna czasteczka azotu?

Azot w niektorych zwigzkach chemicznych przyjmuje wartoSciowos¢ trzy. Podaj wzory

sumaryczne zwigzkOw azotu z innymi pierwiastkami o jakich mowa w poleceniu tego
zadania .



Zadanie 4. (0-5 pkt.)

Do trzech proboéwek zawierajacych roztwor siarczanu (VI) miedzi (II) wprowadzono wodne
roztwory trzech roznych substancji.

I. W probdwce I zaszla reakcja opisana rownaniem jonowym skroconym:

Cu*"+2 OH — Cu(OH),

I1. W probowce 11 zaszla reakcja opisana rGwnaniem jonowym skroconym: Pb*" + SO,* — PbSO,
III. W probowece III nie zaszta reakcja chemiczna.

Dla kazdego przypadku (LILIII) uzupetnij ponizszg tabele:

a) napisz wzor 1 nazwe jednej przyktadowej substancji, ktorej roztwdr mogt zostaé uzyty w
doswiadczeniu;

b) napisz, jakie obserwacje towarzyszyty wykonaniu kazdego doswiadczenia.

Wzér sumaryczny Nazwa systematyczna Obserwacje

II

II1

¢) Napisz réwnania w postaci jonowej dla reakcji chemicznych zachodzacych w probowce 11 II:

Zadanie 5. (0-9 pkt.)

Azotan (V) potasu jest solg dobrze rozpuszczalng w wodzie. W temperaturze 60°C rozpuszczalno$¢
tego zwigzku wynosi 110 g. Przygotowano 180 g nasyconego w temperaturze 60°C roztworu
azotanu (V) potasu. Odpowiedz na ponizsze pytania i dokonaj obliczen do podpunktow: c), d), e).
Przy obliczeniach wyniki podaj z doktadnoscia do jednego miejsca po przecinku.

a) Jakiego rodzaju mieszaning otrzymano?

b) Przyjmujac kryterium wielkosci czasteczek substancji rozpuszczanej, jakiego rodzaju jest to
roztwor?

¢) Oblicz masg soli znajdujacej si¢ w tym roztworze.

d) Do 180 g nasyconego roztworu azotanu (V) potasu wprowadzono pewng ilo$¢ nienasyconego
roztworu azotanu (V) potasu. W wyniku tego doswiadczenia otrzymano 250 g 60% roztworu.
Oblicz masg i stezenie procentowe dodanego roztworu.

e) Do 180 g nasyconego roztworu azotanu (V) potasu dosypano 30 g azotanu (V) potasu. Ile bedzie
teraz wynosi¢ stezenie roztworu? Odpowiedz uzasadnij.






Zadanie 6. (0-4 pkt.)

Siarczek pewnego jednowarto$ciowego metalu zawiera 12,9% siarki. Podaj wzoér sumaryczny tego
zwiazku oraz jego nazwe systematyczng.

Zadanie 7. (0-3 pkt.)

Wskaz ponizej wszystkie mozliwe zastosowania argonu (wstaw X w okienku):

DA) stosowany jest w spawaniu w atmosferze ochronne;j

D B) produkcja barwnikow w procesie technologicznym

D C) uzywa si¢ go w zaroéwkach

D D) wykorzystywany jest do wypetiania szyb zespolonych w nowoczesnych oknach
D E) napehianie poduszek powietrznych w samochodzie

D F) wypelnia si¢ nim dyski twarde komputerow

D G) stosowany jako atmosfera neutralna w dojrzewalniach owocow

D H) stosowany do ,,zasilania” markeréw do gry w paintball



Zadanie 8.

(0-1 pkt.)

Wskaz, ktére z ponizszych stwierdzen dotyczy wodoru (wstaw X w okienku):

DA) spala si¢ niebieskim ptomieniem, a probéwke napelniong wodorem trzymamy do gory dnem

D B) spala si¢ z6ttym ptomieniem, a proboéwke napetniong wodorem trzymamy do goéry dnem

D C) spala si¢ niebieskim ptomieniem, a probéwke napelniong wodorem trzymamy do dotu dnem

D D) spala si¢ zoltym ptomieniem i w polaczeniu z siarka tworzy gaz o zapachu zgnitych jaj

Zadanie 9.

(0-1 pkt.)

Przeprowadzono reakcje probek pigciu metali oznaczonych umownie I, II z wodg i kwasem solnym.

Wyniki eksperymentu zamieszczono w ponizszej tabeli.

Reakeja z H,O Reakcja z HCI1
metal 1 Rekgja zachodzi dopiero po ogrzaniu (do Wydziela si¢ palny gaz
100°C)
metal I  [Rekcja zachodzi w temperaturze pokojowej [Wydziela si¢ palny gaz

Probki jakich metali wzi¢to do doSwiadczen (wstaw X w okienku):

metal I metal 11
A. sod magnez
B. cynk potas
C. magnez sod
D. wapn lit
Zadanie 10. (0-3 pkt.)

Podane ponizej w tabeli informacje potacz w pary tak, by kazda z nich zawierata przyczyne 1 skutek
1 uzupetnij wykropkowane miejsca wtasciwie pod tabelg.

A |tlenek siarki (VI), tlenek wegla (IV), ozon,| 1 |najpierw draznig gardto i oczy, potem przez
pochodne weglowodoréw obrzek krtani i zahamowanie akcji serca
powodujg $mierc
B |zwigkszajaca si¢ liczba uzytkownikow aut smog
C |kwasne opady efekt szklarniowy




D |spalanie coraz czesciej odsiarczonych wegli | 4 |zawarto$¢ tlenkéw azotu w atmosferze

kopalnych wzrasta z roku na rok
E |freony 5 | niszczenie gldwnie roslin iglastych
F |zwickszajaca si¢ zawarto$¢ m.in. tlenku 6 |,,dziura ozonowa”

wegla (IV) i metanu w atmosferze

- 7 |z roku na rok emisja tlenku siarki (IV)
maleje

Zadanie 11. (0-1 pkt.)

Wymienione w nawiasie zastosowania (sktadnik termitu [material wybuchowy], stosowany w
hutnictwie, jako surowiec ceramiczny, przemyst szklarski [barwienie szkla, polerowanie szklal,
stosowany do wytwarzania olowkow, stosowany jako czerwony pigment [“czerwony tlenek
zelaza”] otrzymany syntetycznie, polerowanie metali 1 kamieni szlachetnych, wyréb farb) dotycza
(wstaw X w okienku):

DA. tlenku wapnia
D B. tlenku azotu (III)

D C. tlenku zelaza (III)

D D. wszystkich wyzej wymienionych tlenkoéw

Zadanie 12. (0-5 pkt.)

Wymien 8 zastosowan chlorkow wpisujac je kolejno do ponizszej tabeli:

0| AN N WIN

Zadanie 13. (0-2 pkt.)

Atom X zawiera 95 czastek elementarnych (protony, neutrony, elektrony), z czego 31,58% to
protony. Atom Y zawiera 100 czastek elementarnych, z czego 40,0% to neutrony.

Zaznacz poprawng odpowiedz (wstaw X w okienku) oraz obok wpisz nazwe pierwiastka lub nazwy
pierwiastkow:



Nazwa pierwiastka
lub nazwy
pierwiastkow

A. |X1Y to atomy tego samego pierwiastka

o

X 1Y to atomy réznych pierwiastkow, ale lezacych w tym
samym okresie

C. |X 1Y to atomy roznych pierwiastkéw, ale lezacych w tej
samej grupie uktadu okresowego

D. |X 1Y to atomy roznych pierwiastkow z r6znych okresow i
roznych grup uktadu okresowego

Zadanie 14. (0-1 pkt)

Uniwersalny papierek wskaznikowy zanurzony w wodzie wapiennej bedzie mial barwe (wstaw X w
okienku):

A soita

DB. malinowg
DC. niebieska
DD. czerwong

Zadanie 15. (0-1 pkt)

Soli Iub roztworu soli nie mozna otrzymac w reakcji (wstaw X w okienku):
DA. wapnia z chlorem

DB. dwutlenku wegla z kwasem solnym

DC. tlenku miedzi (II) z kwasem azotowym (V)

DD. dwutlenku wegla z tlenkiem wapnia.

Zadanie 16. (0-1 pkt)

Masz do dyspozycji mieszanine: woda + atrament niebieski. Sposrod przedstawionych ponizej
propozycji rozdzielenia mieszaniny na skladniki wybierz te wilasciwa, wstawiajac X w wolnej
kratce obok wielkiej litery.

A. Sedymentacja + dekantacja
B. Filtracja

C. Krystalizacja

D.

Destylacja




Brudnopis— nie podlega sprawdzaniu i ocenianiu
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